

中国首次就北极政策发表白皮书《中国的北极政策》

目标：认识、保护、利用和参与治理北极



【解读白皮书】

北极事务，中国不越位、不缺位

国务院新闻办公室26日发表《中国的北极政策》白皮书，这是中国首份北极政策文件。分析人士认为，白皮书的发表“水到渠成”，中国作为北极事务的重要利益攸关方，未来将更好为北极事务作出积极贡献，给北极国家乃至国际社会带来发展机遇。

白皮书发表“水到渠成”
中国已是北极活动大国

白皮书全文约9000字，以中、英、法、俄、德、西、阿、日等8个语种发表。

北极问题不仅涉及北极国家，而且具有全球意义和国际影响。随着气候变化、经济全球化等不断发展，北极已经成为国际社会关注的重点。

外交部副部长孔铤佑当天在国新办新闻发布会上说，这份白皮书是中国政府对外发表的第一份北极政策文件，发表这一白皮书旨在向各方全面介绍中国参与北极事务的基本立场和政策主张，传递中国致力于与各方共同维护北极的和平、稳定和可持续发展的意愿。

孔铤佑说，北极问题不仅涉及北极国家，而且具有全球意义和国际影响。中国作为北极域外国家，是北极事务的积极参与者、建设者和贡献者，努力为北极的变化和发展贡献中国智慧和力量。

“我们希望白皮书对内有利于指导中国的北极活动与北极合作，对外有利于与其他北极利益攸关方建立良性的互动，共创北极更加美好的未来。”他说。

外交部发言人华春莹26日在例行记者会上说，中国北极政策的出台具有实践基础，是中国北极工作的实际需要，也是国际社会的期待。现在发表北极政策白皮书可谓“水到渠成”“恰逢其时”。

她说，白皮书的发表有利于国际社会更加全面准确理解中国的政策主张，推进中国与有关各方的务实合作，维护和促进北极的和平稳定和可持续发展。

自上世纪90年代起实质性参与北极事务以来，中国广泛开展各类北极活动，已成为北极活动大国。

中国极地研究中心、极地战略研究室主任张侠说，目前中国参与北极政策的实体不断增加，活动不断丰富，除了科研，已拓展到商业等多个领域，“白皮书的出台让中国参与北极事务有了明确的政策指导”。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽认为，白皮书有助于增信释疑，向国际社会阐释中国在北极事务上的政策立场，增加了中国北极政策的可预见性，“对加大中国对北极事务的参与是有力的舆论引导，也表明了我们的立场”。

事实上，制定北极政策、规范指导北极活动是各国通常做法。除北极八国外，中国的近邻日本、韩国，欧洲的英国、法国、德国等非北极国家都已发布了北极政策文件。

地缘上是“近北极国家”
陆上最接近北极圈国家之一

中国是北极事务的重要利益攸关方，在地缘上是“近北极国家”，是陆上最接近北极圈的国家之一。基于这一基本定位，中国希望自身在北极事务中发挥“不缺位、不越位”的作用。

孔铤佑在国新办新闻发布会上解读，“不缺位”，指中国作为非北极国家，不会介入完全属于北极国家之间以及北极区域内部的事务，将依据国际法参与北极事务；“不缺位”，则是指中国将在北极跨区域和全球性问题上积极发挥建设性作用。

专家表示，多年来，中国在北极事务上一一直发挥着建设性作用，作出了积极贡献。比如在极地规则方面，中国参与了国际海事组织关于极地航行规则的制定，这一规则已于2017年生效，对保护北极海洋环境有非常重要的意义。

此外，中国切实遵守《巴黎协定》的原则精神，所采取的减排措施对北极的气候生态环境具有积极影响。

阮宗泽认为，“重要利益攸关方”这一定位非常明确，表明中国有充足的理由为北极事务作出积极贡献、发挥建设性作用。

愿与各方共建
“冰上丝绸之路”

近年来，北极在经济、科研、环保、航道、资源等方面的价值不断提升。

专家表示，以航道为例，全球变暖使北极航道有望成为国际贸易的重要运输干线。张侠说，对于中国这一海上贸易大国来说，北极航道的开通不仅可以大大缩短至欧洲、北美东岸的航运距离，更为目前相对单一的贸易航道增加了一个安全备份。

白皮书中提到，中国愿依托北极航道的开发利用，与各方共建“冰上丝绸之路”。阮宗泽认为，“冰上丝绸之路”不仅覆盖北极周边国家，也可以惠及东亚其他国家，为北极地区未来开展国际合作、探讨北极资源的可持续利用提供了新的可能。

白皮书指出，中国一贯主张，开发利用北极的活动应遵循《联合国海洋法公约》《斯匹次卑尔根群岛条约》等国际条约和一般国际法，尊重北极国家的相关法律，并在保护北极生态环境、尊重北极土著人民的利益和关切的前提下，以可持续的方式进行。

对中国北极开发的疑虑
“完全没有必要”

孔铤佑说，中国鼓励和支持有关企业团体参与北极开发利用时，严格依法利用、绿色使用、合作利用，并遵循商业原则。中方参与北极开发利用的根本目标是为了实现各方的互利共赢，推动北极可持续发展。

他说，有人对中方参与北极开发存有疑虑，担心中方另有所图、掠夺资源、破坏环境，“这种担心是完全没有必要的”。他表示，北极国家有健全法律制度，对北极开发的环保、劳工、商业利用有很高的门槛和标准。我们会按照相关的标准和法律作事，为北极社会经济发展和人民福祉作出积极的贡献。

(综合新华社北京1月26日电)

日本外相河野太郎
今日起访华

新华社北京1月26日电 外交部发言人华春莹26日在例行记者会上宣布，日本外务大臣河野太郎将于27日至28日应邀对中国进行正式访问。

华春莹说，这将是河野太郎外相就任以来首次访华，届时外交部长王毅将同他举行会谈，就中日关系以及共同关心的问题交换意见。“今年是中日和平友好条约缔结40周年。当前中日关系保持改善势头，同时也面临挑战。希望通过河野外相这次访问，落实好两国领导人达成的重要共识，推动中日关系持续改善发展。”华春莹说。

■相关新闻

河野太郎：愿从大局出发
稳定发展日中友好合作关系

日本外务大臣河野太郎将于本月27日开启其就任外相以来的首次访华之旅。河野26日在接受中国媒体书面采访时说，今年正值中日和友好条约缔结40周年，愿日中两国进一步加深互信，从大局出发稳定发展日中友好合作关系。他说：“我愿继续立足于战略互惠关系的理念，在妥善处理悬而未决问题的同时，推进所有领域的合作与交流，进一步加深互信，从大局出发稳定发展日中友好合作关系。”

(据新华社东京1月26日电)

2017年我国五项基金
总收入达6.64万亿元

新华社北京1月26日电 “截至2017年底，基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险参保人数分别达到9.15亿人、11.77亿人、1.88亿人、2.27亿人、1.92亿人；五项基金总收入为6.64万亿元，同比增长23.9%，总支出为5.69万亿元，同比增长21.4%。”人社部政策研究室副司长卢爱红在26日召开的新闻发布会上作此表述。

基本养老保险方面，企业退休人员基本养老金水平实现“十三连调”，企业和机关事业单位退休人员基本养老金同步调整，1亿多退休人员受益，城乡居民人均月养老金超过120元，机关事业单位基本养老保险关系和职业年金转移接续办法出台实施；基本养老保险基金投资运营稳步推进，北京、安徽等9个省区市签署4300亿元的委托投资合同，2731.5亿元资金已经到账并开始投资，江苏、浙江、甘肃、西藏4省政府已审议通过委托投资计划。

基本医疗保险方面，卢爱红表示，截至今年1月20日，跨省异地就医直接结算定点医疗机构达到8624家，备案人数207万人，累计结算18万人次，基金支付28.54亿元；通过提高城乡居民医保补助标准，达到人均450元。

花冠集团
绽放中国美

花冠集团热烈祝贺山东省“两会”胜利召开

新时代中国白酒品质典范

全国统一零售价：668元/瓶



冠群芳
甲天下